

DÉLBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88 Sürgőny cím: Délbácska" Novisad Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. AUGUSZTUS 27.

SZOMBAT

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

A föld

A magyar ember imádja a földet, akár van néhány kapavágásnyi saját földje, akár nincs. A magyar földnélküliek évtizedek óta kértek földet, ha nem is annyit, amennyiből megélhetnek, legalább annyit, hogy megmutathassák: itt a földem. A régi magyar liberális politikának azonban nem volt érdeke, hogy magyar ember jusson földhöz; mindenki másnak jutott föld a Bácskában csak magyar embernek nem. Ez volt a magyarországi liberális politika legnagyobb és soha meg nem bocsájtható bűne. A földnélküli magyar, ha nem is kapott földet, beletörődött abba, hogy volt legalább munkája. Amikor azonban az imperium változás után megkezdődött a földbirtok-reform, aggodalommal figyelt fel: tudta, hogy nem kap földet, de tudta, hogy ha felosztják a nagybirtokot, akkor elveszti kenyereit is. Es sejtése valóra vált. Azt a földet, amit ősei évszázadok óta verejtékkel dolgoztak meg, idegeneknek adták, neki pedig csak a vándorbot jutott. Most ígérik földet a magyarnak, azok, akik sohasem akartak, de most sem akarnak adni. Amikor a földosztás megkezdődött nemcsak a radikálisok voltak a kormányon, hanem a demokraták is. Ha a demokraták olyan vagy barátai a magyar népek, akkor miért nem adtak földet, amikor még volt miből adni. Most ígérik földet, amikor már mindent felosztottak és nincs más semmi sem. A magyar nép nagyon jól tudja, hogy a földosztás ígéréssel csak félre akarják vezetni, ez azonban nem fog nekik sikerülni. A magyar ember tudja, hogy az ő baján és panaszán csak a Magyar Párt segíthet.

Meg kell érdemelni.

Nem fog a gyümölcs érett állapotban az ölnökre hullani, ne várjuk azt! A választások kimenetele nem csak az agitációtól, a vezetők fáradhatatlan munkájától függ, hanem a szavazóktól is. Meg kell érdemelni a munkát, meg kell érte dolgozni keményen. Hiszen a magyar mindég dolgoz és pedig eszesen dolgoz ember volt. — Ha munkára feszült aczélos izma, égett a keze a munka, hullott a kaszasuhintás nyomán az érett buza, és a gyárak mélyében szorgos kezek gyors kalapácsütésétől készültek el az ipari termékek. — És mindezen megfeszült munkáknak a bérért meg kell érdemelni. — Így kell megérdemelni a magyar kisebbség politikai jogait is. — Ki kell küzdeni, meg kell érdemelni, mint a kenyereket.

Be kell bizonyítani a magyar kisebbségnek, hogy józan, dolgoz kezére feltétlenül számíthat az államhatalom, az ország kiépítésében részt kér, de munkájának eredményét akarja is látni, mert politikai jogainak érvényesítéséről van szó.

Irányítsa dolgoz kezét a munka méltó jutalma: a kenyér, a megélhetés, a munkában megkeményedett kéz pedig erősen fogja meg a választási golyócskát és magyar szíve-lelke, gondolata irányítsa a munkás kezét az önálló független magyar párt!

10 urnához.

Korosec tiltakozott Rádicsék terroria ellen

A kormány erőlyesen fog fellépni Radicsék ellen

Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottság tegnap délelőtti ülését tartott, amelyen dr. Radonics Jovan elnök megnyitó beszédében élesen támadta a kormányt, mivel tagjai nem jelennek meg a pénzügyi bizottság ülésein. A bizottság radikális tagjai is mind a kormány ellen beszéltek, majd az összes szavazatokkal négy ellenében határozati javaslatot fogadtak el, amelyben azzal vádolják a kormányt, hogy nem akar semmit sem tenni a gazdasági válság megszüntetése érdekében.

Megszavazta azonban a pénzügyi bizottság a közlekedésügyi miniszter előterjesztését a vasuti anyag kijávitásáról, mert ezáltal 2000 munkás jut munkához.

Korosec Beogradban

Korosec Antun csütörtökön este Beogradba érkezett, hogy a miniszterelnöknél panaszt tegyen a Rádics párt terroria ellen, ami különösen Horvátországban és a Vojvodinában érezhető. Miután azonban a miniszterelnök tegnap még nem volt Beogradban, Korosec Antun Marinkovics Voja külügyminiszterhez fordult és átadott neki egy tiltakozó iratot Rádicsék terrorjáról, ami ellen sürgős intézkedést kér.

Korosec Antun egy óra hosszat tartózkodott a külügyminiszternél és ezalatt részletesen

beszámolt neki Rádics pártihelvek terrorjáról. Korosec este Szlovéniába utazott, ahol vasárnap Ljutomerban lesz nagygyűlés és azon fontos kijelentéseket fog tenni. Korosec elutazása előtt még Cunard beogradi angol nagykövettel is tárgyalt.

Már tegnap megírta a Délbácska, hogy a kormány fel fog lépni Rádicsék ellen. Ez be is fog következni; miután a miniszterelnök ma éjjel megérkezik Beogradba és első teendője a Rádicspárt terroria elleni intézkedés lesz. Kormány körökben az a vélemény, hogy Rádicsék ma épen olyan államellenes munkát fejtenek ki, mint 1923-ban és ezért ennek megfelelően kell eljárni ellenük.

Küldöttségjárás

Az optások egyesülete tegnap Beogradban felkérte Zubkovics Vladiszlávot, hogy vezesse őket az igazságügyminiszterhez és agrárreformminiszterhez, hogy kérelmeket előadhassák. Zubkovics Vladiszláv elvezette a küldöttséget dr. Szubotics Dusan igazságügyminiszterhez, ahol előadta az optások kérelmeit. Az igazságügyminiszter megígérte, hogy teljesíti kívánságaikat. Utána elmentek az agrárreformminisztériumba, ahol a miniszter személyesen fogadta őket és megígérte, hogy teljesíti kívánságaikat.

Magyarul beszéltek a szubotici közgyűlésen

Az új kibővített városi tanács alakuló ülésén a noviszádi Magyar Párt vezetősége magyar nyelvű deklarációt akart felolvasni, ez ellen azonban úgy a radikális, mint a demokratia párt is tiltakozott és így elmaradt a Magyar Párt deklarációja.

Szubotica város új kibővített tanácsa tegnap tartotta alakuló ülését, amelyen a Magyar Párt deklarációját magyar nyelven olvasta fel dr. Vécsei Samu. A deklaráció a következő:

Slavni Prošireni Senat!

Amidőn városunk magyar nemzetiségű lakosságának képviselőiben első ízben van módunkban ezen a helyen jelentősebb számban megjelenni, elvbarátaink nevében bizalommal üdvözlöljük a főispán urat, a polgármester urat és a prošireni senat összes tagjait. Felfogásunk szerint a kiszélesített tanács csak átmeneti állapot, amelyet mielőbb az itt érvényes jog szerint, választás útján megalkotandó önkormányzati testületnek kell felváltania. Elfogadjuk mégis készségesen a kormánytól kapott megbízásunkat, mert úgy találjuk, hogy a politikai megfontolás és célszerűség, valamint a város és a magyarság érdeke azt követeli, hogy egyelőre itt a helyünket elfoglaljuk és kivegyük részünket az alkotó munkából.

Kötelességünk annak a szellemnek az uralomrajutását elősegíteni, amelyet a közjó, a tisztesség, a város jóléte, az igazság szeretete, az egyforma elbánás, az egyenlő jogok és kötelességek elve irányítanak és amely szellemet a főispán ur és a polgármester ur elismerésre

méltó igyekezettel törekszenek a helyi közigazgatásban megvalósítani.

A tárgyilagos kritika keretében alkalmaslag rá fogunk mutatni a netáni visszasságokra és elfogultság nélkül fogjuk feltárni a magyarság lelkiületében lakó aggodalmakat. Ezzel is a kölcsönös megértést és a lelkek teljes kiengesztelődését kívánjuk szolgálni.

De ha ezen állásfoglalásunk dacára azt kellene tapasztalnunk, hogy e helyen sem a közügyeknek, sem a magyarok jogos és méltányos kívánságának nem tehetünk szolgálatot, vagy ha a közgyűlésen anyanyelvünkön fel nem szólalhatunk, végül, ha azt látjuk, hogy a kiszélesített tanács működésének időtartamát ok és szükség nélkül hosszabbítanák meg, ezekben az esetekben állásfoglalásunkat újabb megfontolás tárgyává fogjuk tenni.

Hiszük, hogy erre nem fog sor kerülni és hogy jogos törekvéseinket és becsületesebb küzdelmünket megértéssel és jóakarattal honorálják. Bizva ebben, biztosítjuk a város vezetőségét támogatásunkról, hogy megfelelően sulyos feladatának és felelősségének minden párttekinteten, teljesítse a köz érdekében hivatását.

A deklarációt a többi pártok a legnagyobb csendben hallgatták végig.

A választási bizottság elnök helyettesinek és a közigazgatási bizottság tagjainak megválasztása után, a demokratia tanácstagok kivonultak a teremből, mert a választással nem voltak megelégedve.

PILLANATFELVÉTELEK A VÁROSI KÖZGYÜLÉSRŐL

A noviszádi városi tanács rekord-teljesítménye

Dél 12 órától délután 3 ig tartott az előkészítő tanácsülés, délután 4 órától este 9-ig pedig a közgyűlés — Az új rezsim alatt megszűnt a „dolce far niente” — Amikor a városatyák panaszkodnak, hogy éhesek, de híven kitarának az ülés berekesztéséig

Szokatlanul meleg napja volt csütörtökön a noviszádi városi tanácsnak s a városháza annalesében még nem fordult elő eset, hogy a t. tanács ugyyszólván egyfolytában tízennégy órát töltött volna el produktív munkában. Borota Branko dr. a munka embere s tisztviselői től is megköveteli a rendet, a pontoságot és a lelkiismeretes működést. Az új rezsim alatt megszűnt a „dolce far niente”, az adminisztráció az óramű pontoságára van berendezve s megtörténik némelykor, hogy a tisztviselőknek még ebédidőre sem telik a hatalmas restanciák feldolgozása miatt. A muli bűneit kell most rendbehozni s az elomlott verklit újból megindítani.

Ilyen izgalmas és forró napja volt a t. tanácsnak csütörtökön is, amikor a tanács tagjai már reggel 7 órakor munkába léptek, 12 órakor az előkészítő tanács ülésen vettek részt, ott délután 3 óráig tanácskoztak s délután 4 órakor már pontosan megjelentek a közgyűlési teremben, ahol este 9 óráig ülészttek egyfolytában. Az ótórás közgyűlés munkájából a városatyák is kivették részüket s bár sokan bizonyos rezignációval mondták le a friss vacsora örömeiről, mégis híven kitarítottak az ülés berekesztéséig.

Egy párt — többféle meggyőződés

A viták napja volt a csütörtöki közgyűlés és ami eddig szinte ritkaságszámba ment, — a nívós viták napja! A helyzet most már lassanként kialakul, az intellektuel elemek tulajvi biztosítja a tárgyalások rendes menetét s ami talán a legörvendetesebb esemény, az új képviselőtestületben nincsenek mamelukok. A vélemény és meggyőződés nincs már pártérdekhez kötve, mindenki szabadon hangoztatja saját felfogását s nem kell attól félnie, hogy a párt fóruma előt felelősségre vonják meggyőződése miatt. Más körülmények között talán feltűnést keltett volna, hogy Bogdánovics Zsivorád a házhelyek eladása körül tisztán meggyőződésére hivatkozva a tanács javaslata ellen foglalt állást, amikor ugyanakkor a demokratapárt többi tagja a tanács javaslatát fogadta el.

A vezérszónokok

A vezérszónokok is lassanként kibontakoznak a sokaságból. A radikális párt nevében leggyakrabban Rajkovics Misa dr. a szimpatikus noviszádi orvos és a párt legagilisabb tagja, szólal fel. Kimérten és higgadtan beszél, sohasem izgatott s pápaszeme mögöl mosolyogva tekint a tanács felé. Sohasem haragszik és mindig igazát hangoztatja. Mellette Szlepceviczs Zsárkó törli a pálcát a városi érdekek mellett. Popovics Dáka leginkább technikai és a szakmájába vágó viták alkalmával szólal fel. Popovics Alimpije a választási szakértő. Ha bármilyen ügyben a polgármester választást rendel el, Popovics Alimpije állítja össze a listát. Ez már annyira magától értetődő, hogy az ilyen alkalommal bizalmas konferenciává proklamált tanácskozáson Popovics Alimpije egyedül vesz részt s a „bizalmas” jelölést a nyilvánosság asszisztenciája mellett ejti meg.

A demokraták vezérszónoka Vidák Szteván mérnök, aki páratlan buzgalommal az első padsorból vezeti a vitát. Minden tárgyhöz hozzászól s szakszerű fejtegetésével, temperamentumos modorával szinte lenyűgözi ellenfeleit. A német kisebbségek érdekeit Wágner István képviseli, aki a németek legjobb szónoka s pompásan beszél az államnyelvet. Többnyire ellenzéki álláspontot foglal el s igen heves offenzívát indít álláspontja mellett. Nem szereti a „homályos” dolgokat s minden hasonló ügyben a „Klarheit”-ot követeli.

A magyar városatyák eddig csak kivételes esetekben szólaltak fel, de a párt tagjai közül dr. Vilt Vilmos, Wágner dr. és Profuma Béla szorgalmasan látogatják az üléseket.

Aki mindenben panamát sejt

Mátics Mliivoj mérnök a „puritán” szellemet képviseli. Borzalmasan felháborodik, ha valamiben „panamát” sejt. Ilyenkor rendszerint vizsgálatot, ankétot és szűkebb bizottságok kiküldetését javasolja, amelyeknek purifikáló missziót szán. A fiatalabbak közül Csirics Szilvák dr. ügyvéd tűnik fel, aki a csütörtöki közgyűlésen tartotta szűzbeszédét, amikor az „Ikarus” mellett tört lándzsát.

A csütörtöki közgyűlésen egyébként kilométeres viták indultak meg a házhelyekről és Iszákovics József beadványáról, aki a Nagylimánon olaj és benzínállomást akar létesíteni s erre a célra telket kért a városról. Itt már puskaporos lett a hangulat s Mátics Millvoj mérnök felháborodva tiltakozott a terv ellen, azzal érvelve, hogy a Limánon levő benzínállomás felrobbanthatja az egész várost. Erre a kijelentésre valóban kiborogott a visszafojtott keserűség s a polgármester szakszerű fejtegetésel sem tudták lecsillapítani a hangulatot. Mindenki a bőrért féltette s amikor szavazásra került a sor, a városatyák leszavazták a tanács javaslatát s Iszákovics ur nem kapott házhelyet a benzínhez.

„Nem kell a beográdi kultura”

Hosszabb vita indult meg a beográdi opera noviszádi vendégszereplése körül is. A vendégszereplés ugyanis deficitel végződött s az opera tagjai a vigalmi adó visszatérítését kérték a városról. A tanács hozzájárult a kérdéshez, de nem úgy a városatyák.

— Micsoda? — kiáltotta az egyik. — Maradt volna az opera Beogradban, minek jött Noviszádra? Ki hívta ide? Nem kell nekünk beográdi kultura!

Amikor a polgármester hangoztatta, hogy a német előadásokra teljesen megtelt a színház nézőtere, Rajkovics Misa dr. így szólt:

— Azért telt meg, mert a németeknek több pénzük van, mint a szerbeknek!

Vidák Szteván ezzel szemben a következőket mondotta:

— Elég szégyen, hogy erről a kérdéssől vitatkozunk! Szerb nemzeti intézményről van szó s ezt pártolni kell!

— Ausgerechnet Bananen! — kiáltotta közbe valaki —, míg Szlepceviczs Zsárko így szólt:

— Semmi közünk hozzá! Ez egy szerbhorvát társulat volt, amely keresni akart! Punktum!

A közgyűlés végül úgy határozott, hogy nem szavazza meg a 2800 dináros szubvenciót.

Világítsunk petroleummal!

Ugyanilyen értelemben határozott a közgyűlés a közuti hid kivilágítására vonatkozólag, amelynek világítási szerelési költségeit — kétszáz ezer dinárt — az állam a városra akarja átruházni.

— Hehe, csekélység! — vetette közbe Szlepceviczs Zsárko. — Mit akarnak még tőlünk?

— Ha nem lesz villanyvilágítás — jelenti ki Rajkovics dr. —, majd petroleummal világítunk!

— A lumpok amugyis illuminált állapotban járnak haza az Efkától — veti közbe egy városatyá, aki egyébként ismert törzsvendég Péterváradon.

A tréfli disznók

A polgármesteri jelentéshez rendszerint Ernst Bernát és Lusztig Nándor dr. szólnak fel. Sohasem merülnek ki a témákból s a közgyűlés mindig nagy figyelemmel hallgatja felszólalásukat. Nagy derűtséget keltett csütörtökön, amikor Lusztig Nándor dr. a drágaságról panaszkodott s megemlítette, hogy a disznó élelőanyagban a mult hónapban még csak kilenc dinár volt s augusztusban már tízennégy dinár.

— Miért törődik maga a disznókkal — vetette közbe nagy derűtséggel közben egy városatyá —. Hiszen ez tréfli dolog!

A közgyűlés egyébként este kilenc órakor ért véget s a városatyák boldogan siettek haza — vacsorázni.

Huszonötmillió lejt sikkasztott a romániai temes-torontáli gazdasági tanácsos

Temesvárról jelentik: Az agrárreform intézkedéseinek labirintusában megint eltévedt egy magasrangú tisztviselő. A temesvári agrárhivatalnál épen akkor leplezték le az évekre visszanyuló hatalmas panamát és állapították meg az egész bánási földreform csődjét, amikor a bukaresti központi kataszteri hivatal főnöke összecsomagolta a sok aktát, hogy a genfi pereskedésnél bebizonyítsa a „szociális igazságszolgáltatást”.

Maga a kormány félhivatalos lapja, a Viitorul számol be erről a hallatlan panamáról. Azt írja, hogy négy év óta folytonosan változnak Temes megyében az agrártanácsosok, akik egymás között nem tudtak megegyezni, egymás hatáskörébe léptek és a káosz miatt a földigénylők ezrei szenvedtek óriási kárt. Emiatt a földművelésügyi miniszterium rendet akart teremteni és szakembert küldött a temesvári agrárhivatal élére, Mihailescu Alexandru vezérfelügyelő személyében, aki két év óta intézi a hivatal ügyeit.

A Viitorul azt is beismeri, hogy az új agrártanácsos működésével a központban nagyon meg voltak elégedve és az itt ott felhangzó kisebb panaszt nem is vették számba. Nagy volt azonban a meglepetés, amikor az új földművelésügyi miniszter, Argetoianu látogatást tett Temesváron és az egyik bánási ügyvéd részletesen okadatolt jelentést tett Mihailescu Alexandru agrártanácsos visszaéléseinek sorozatáról.

A miniszter Marculescu Vasile kataszteri aligazgatót bízta meg a vizsgálat lefolytatásával, aki nyolc nap alatt az agrárhivatal szövevényes ügyeit kibogozta és megállapította, hogy Mihailescu Alexandru a zsombolyai és máriaradnai agrártanácsossal egyetértésben több mint huszonötmillió lej kárt okozott az államnak és a földigénylőknek.

A vizsgálatot vezető miniszteri főtisztviselő a gazdasági hivatal egész okmánytárát lefoglalta és a miniszteriumba küldött jelentése alapján Mihailescut hivatalából feelfüggesztették.

A legutóbbi évek legnagyobb panamáját követte el a román állami nyomda igazgatója

Bukarestből jelentik: Tomescu, az állami nyomda és a hivatalos lap kiadóhivatali igazgatója, az államnyomdában levő hivatalos helyiségében agyonlőtte magát és meghalt. Hátahagyott levelében beismeri, hogy százmillió lejt sikkasztott és a sikkasztásban része van Falcojanunak, az államnyomda vezérigazgatójának is. A visszaélésekben az államnyomda és a hivatalos lap valamennyi tisztviselője részes. A most leplezett visszaélés, Romániában az utóbbi évek legnagyobb panamája.

Repriz!**APOLLO augusztus 27—28-án****Repriz!****HARRY PIEL**

„CIRKUSZ BEELY” című 2 részes filmje 10 felvonásban. Mindkét rész egyszerre! 2 óras előadások! — Kezdet: Szombaton 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Nyugat-Európa elismeri a status quot, Kelet-Európában ez nem történt meg, mondja De Jouvenel francia szenátor

Az Interparlamentáris unió ülése

Párisból jelentik: Az interparlamentáris unió délutáni ülésén, Lukács György magyar kiküldött beszédét többször félbeszakította, a román kiküldött élénk ellenmondása. Florescu a román delegáció vezetője azonnal vitába szállt Lukács Györggyel, aki beszéde végén mégis annak a reményének adott kifejezést, hogy a népszövetségi alapokmány 19 szakasza alapján a Népszövetség örökös fog az, hogy mindenki megkapja a maga igazát.

Barthold amerikai delegátus beszéde után De Jouvenel francia szenátor szólalt fel, aki többek között a következőket mondta: Ha Loebe azt mondja, hogy a békéhez vezető ut lassu, akkor rá kell mutatnom arra, hogy Locarno két Európát alkotott: Nyugat-Európát, ahol elismerték a statusquot és Kelet-Európát, ahol ez nem történt meg. Németország amikor a Népszövetségbe belépett, aláírta a rapallói és berlini szerződéseket és így egyáltalán nem mondható rózsásnak az a kilátás, hogy ha a szovjet kormány megátadja bármelyik szomszédját, Németország vezetője megakadályozhatja, hogy a Népszövetség egyöntetűen járjon el.

Ha Berlin a Rajna-vidék kiűrtését január 1-ig követeli, nekünk viszont

hangoztatnunk kell, hogy a megszállás az egyedüli garancia Kelet-Európa nyugalma szempontjából.

Franciaország kívánja a békét, de nem akarja ezzel a békével magát elkülöníteni, a többi állam békéjéért. Franciaország egy Európát kíván és egy békét. De Jouvenel beszédére holnap adja meg a választ a német küldöttség, amelyben De Jouvenel beszéde nagy elkedvetlenedést idézett elő.

Az interparlamentáris unió tegnapi ülésén Florescu román delegátus, szokatlan éles hangon foglalkozott Lukács György magyar delegátus felszólalásával és hibáztatta, hogy Lukács a román-magyar birtokperек ügyét a konferencia elé hozta. Szerinte ez az ügy nem tartozik oda, mert a konferenciát nem lehet a Népszövetség fölé helyezni. A birtokperек ügyében érdemben nem nyilatkozott, hanem kijelentette, hogy Lukács beszéde a Népszövetség rendelkezéseibe ütközik, azokat pedig nem lehet megváltoztatni. Lukács György beszédében ellentétes vonatkozásokat lát, mert míg a magyarok a birtokperек ügyében a békeszerződésre hivatkoznak, más oldalon a békeszerződések megváltoztatását kívánják.

A szovjet párisi követe fegyverbe szólítja a világot a polgári kormányok és a kapitalizmus ellen

Párisból jelentik: A Hebdomadair című lap rámutat arra, hogy az egyik legutóbbi minisztertanácsban, az orosz kérdéssel foglalkoztak. Rakovszky, franciaországi orosz követ ugyanis legutóbb szovjet kiáltványt írt alá, amelyben

az egész világot fegyverbe szólítja, a polgári kormányok és a kapitalizmus ellen.

Brand külügyminiszterrel megkérdezték, hogy tűrhető-e ilyen eljárás egy Franciaországban akreditált diplomatától. Brand habozás nélkül kijelentette, hogy az ilyen eljárást nem lehet tűrni. Az oroszországi francia követet megbízták, hogy komoly formában tiltakozzék és lehetséges, hogy Rakovszky kénytelen lesz Páris elhagyni.

Franciaországban folytatják a tüntetéseket

Párisból jelentik: Franciaország különböző részeiből, így Montpellierből, Nancyból, Perpignanból, Toulouseból és más helyekről komoly tüntetések híre érkezik, amelyek összefüggésben állnak Sacco és Vanzetti kivégzésével. A tüntetések alkalmával többhelyütt összeütközésekre került a sor a rendőrség és a tüntetők között. Nancyban több üzlet kirakatát betörték, Toulouseban három rendőrt megsebesítettek. A rendőrség hét embert letartóztatott. Az éjszaka folyamán újabb kommunista zavargások voltak Párisban. Reggelig 37 tüntetőt szállítottak be a különböző őrszobákra. A zavargások ezúttal nem öltöttek komolyabb jelentőséget, mindössze kisebb felvonulások voltak, amelyeket a rendőrség azonnal szétoszlalt. A kormány tagjai tegnap délelőtt minisztertanácsot tartottak, amelyen kizárólag az elmúlt napok véres zavargásaival foglalkoztak és elsősorban a zavargások politikai következményeit vitatták meg. A minisztertanács végeztével a kormány tagjai kimentek az Ismeren Katona sírházhoz, amelyre Poincaré minisz-

terelnők koszorút helyeztek. Az emlékművet ugyanis, a kedd éjszakai tüntetés alkalmával, a lázadók egyik csoportja leköpdöste. Nyolc tüntetőt, akiket a legutóbbi tüntetések során tartóztatnak le, átkísértek a fogházba.

Sacco és Vanzetti hívei erőszakoskodtak a bostoni halott-hamvasztóba.

Bostonból jelentik: Sacco és Vanzetti holttestének elhamvasztását szombatra tűzték ki. Amikor erről a bostoni anarchisták tudomást szereztek, kiadták a jelszót, hogy a krematóriumot el kell pusztítani. A halott-hamvasztót őrző rendőrökön a tüntetők áttörték, behatoltak a krematóriumba és ott nagy pusztítást vittek véghez. A rendőrség nehéz küzdelem árán szórta szét a tüntetőket. A két anarchista holttestét tegnap este a bostoni olasz negyed kápolnájába szállították, ahol felravatozták. Sacco és Vanzetti holtteste szombati marad a kápolnában.

Az elbocsájtott postamesternő kirabolta a karavukovói posta pénztárát

Hétfőn a délelőtti órákban ügyesen végrehajtott postarablást követtek el Karavukovon. Knefély Vilma postamesternő a délelőtti órákban elszámolást végzett a pénztárban, miközben rémülten látta, hogy a pénztárból 1700 dinár nyomtalanul eltűnt. Az esetet azonnal jelentette a csendőrségnek, amely nagy apparátussal kezdte meg a nyomozást, a titokzatos postarablás ügyében. A gyanu, már az első pillanatban a posta régebben elbocsájtott vezetője ellen irányult. Gruics Ruzsát, a régi postamesternőt, annak idején sikkasztás miatt bocsájtották el állásából, de azért Gruics Ruzsa sokszor ellátogatott a postahivatalba. Knefély Vilma a

nyomozás során közölte a csendőrökkel, hogy a postarablás napján is Gruics Vilma volt a postahivatal egyetlen vendége, sőt arra is emlékezett, hogy a volt postamesternő jelenlétében végezte el a napi pénzállomány össze-számlálását.

A nyert adatok alapján a csendőrség most már Gruics Ruzsa ellen is kiterjesztette a nyomozást, de Gruics időközben eltávozott Karavukovról. Priglavica Szveti Ivánon találta rá és azonnal vallatásra fogták. Gruics Ruzsa eleinte semmit sem akart tudni a postarablásról, a keresztkérdések sulya alatt azonban bevallotta, hogy a lopást ő követte el. Hangsúlyozta hogy csupán tréfáról van szó, mert, ha Knefély postamesternőnek az ügyből kifolyólag komolyabb kellemetlensége támadt volna, ő a pénzt hiánytalanul visszaadta volna. A csendőrök nem osztották Gruics Ruzsa véleményét, hanem erélyesen követelték, hogy jelölje meg az elrabolt pénzeszeget rejtek helyét. Hosszas vallatás után Gruics bevallotta, hogy a pénzt szűlei lakásán rejtette el egy Vukovár melletti faluban, a szalmazsákban.

A csendőrök a jelzett helyen meg is találták az elrabolt pénzt, azonban csak 1300 dinár volt a szalmazsákban, négyszáz dinárt Gruics Ruzsa már elköltötte a saját céljaira. Amikor a postarablás ügye teljes egészében megvilágítást nyert, és a csendőrök Gruics Ruzsát is akarták tartóztatni, a postatolvajon az örültség tünetet mutatkoztak. Elmeállapotának megvizsgálása céljából beszállították az elmegyógyintézetbe.

Világkörüli utra készülődik dr. Eckener

Hamburgból jelentik: Eckener dr. Friedrichshafenben épülő léghajójával, jövő év májusában világkörüli utra indul. Négy helyen állana meg utközben: a Csendes óceán északi oldalán, Kaliforniában, Lakehurstban és végül kiinduló pontján Friedrichshafenben.

Lassu, de általános javulás képét mutatja Ausztria közgazdasági élete

Bécsből jelentik: Az osztrák konjunktúra- és viszonyok alakulását vizsgáló bizottság legutóbbi jelentése szerint, az osztrák közgazdasági élet lassu, de általános előbbrehaladó javulás képét mutatja. Az ipari termékek ára az utóbbi hónapokban valamivel emelkedett, ami a növekvő kereslettel áll összefüggésben. Ez év kezdete óta emelkedő tendenciát mutat az egyes ipari ágak foglalkoztatása is. Különösen áll ez a nyers vas, nyers acél és a vasérc termelésre nézve. A munkapiac helyzete is javulóban van. 1926. július óta Bécsben, a munkanélültek száma 11.8 százalékkal, Ausztria többi részében 10 százalékkal csökkent.

Az Erdős-Kárpátok kormányzója kiáltványt bocsátott ki a Rothermere akció ellen

Prágából jelentik: Az Erdős-Kárpátok kormányzója kiáltványt bocsátott ki, amely a Rothermere akcióról szól. A kormányzó az akciót a magyar irredenták aknamunkájának mondja és tiltakozik az ellen, hogy az Erdős-Kárpátok területét visszaköveteljék.

Vasuti katasztrófa 21 halottal

Párisból jelentik: A Montever-Chamon között közlekedő fogaskerekű vasut mozdonya fékromlás következtében 15 méteres mélységbe zuhant. A mozdony magával rántotta az első kocsit, míg a második kocsit kalamauz észrevette a veszélyt, fékezett és hirtelen lekapcsolta kocsiját, amiáltal 50 ember életét megmentette. Az első kocsi utasai közül 21 személy meghalt és többen életveszélyesen megsebesültek. A halottak nagyrésze francia, akiket alig lehet felismerni, annyira összeroncsolódtak.

A noviszádi kerületben a mienk a 10-ik urna

HIREK

1927. Augusztus 27. Szombat

Római katolikus: József. Protestáns: József. Gör. keleti: (Augusztus 14.) Nikeds. A nap kel 5 óra 5 perckor, nyugszik 6 óra 31 perckor. A hold kel 4 óra 55 perckor, nyugszik 7 óra 25 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorológiai állomás jelentése.) A hőmérséklet az ország északi részében átlag 5 fokkal csökkent. Az idő nagyrészt boros marad, erős északi irányú szelekkel. Eső helyenként lesz. A hőmérséklet még tovább csökken. Noviszádon erős északi szél mellett, nagyrészt boros, eső nélküli idő várható. A hőmérséklet minimuma 13 C°, maximuma 28 C°.

A Magyar Párt vezetősége szombaton, 27-én este 8 órakor a telepi Dropka-féle vendéglőben értekezletet tart, melyre különösen az I. kerület magyar választóinak megjelenését kéri.

Szerdán aug. 31-én este 8 órakor pártértekezlet az Arany Mordóban, dr. Király Károly listavezető és a pártközpont kiküldöttjeinek jelenlétében.

Pénteken szept. 2-án este 8 órakor pártértekezlet az Arany János uccal Szatmáry vendéglőben dr. Király Károly részvételével.

Egyházmegyei hír. Az egyházi hatóság képláni minőségben áthelyezte Ternay Antalt Apatinból Subotica sz. Györgybe, Heck Imrét Subotica sz. Györgyből — Subotica sz. Rókusba, Haug Antalt Subotica sz. Rókusból a kórházba, Gärtner Mihályt Žednikről Srbohranba, Gere Vincét Srbohranból Somborba, Kőrönczy Mátyást Kupusináról Žednikre. — Skenderović Antalt, az új sombori plébánost Budanović Lajost, felszentelt püspök fogja istallálni szeptember 25-én. Ugyanott két napig bérmálás lesz.

Visszahelyezték állásába Jócics Eugen pancsevói rendőrkapitányt. Jócics Eugén pancsevói rendőrkapitányt, akit négy héttel ezelőtt felfüggesztettek állása alól, most a közigazgatási bizottság visszahelyezte állásába, mivel semmiféle nádat nem lehet ellene felhozni.

Kirándulást rendeznek az eszperantisták. A noviszádi A. R. E. augusztus 28-án kirándulást rendez Paragovora a kőbányába. A kirándulásra tagjait és pártolóit ezúton is meghívja. Indulás reggel fél 6 órakor a kamenical hajóval.

Emeletet építenek a zárdára. A noviszádi róm. kath. hitközség a tulajdonát képező zárdá földszintes épületére emeletet épít, amelyben az apácák lakószobáit fogják elhelyezni. Míután Budánovics Lajos püspök jóváhagyta az építkezést, azt hétfőn megkezdik. Az építkezési munkát Czoczek Nándor, a vízvezeték szerelését Bernold Szilveszter, az asztalos munkát pedig Koch Árpád végzi.

A vajdasági komlótermelők szövetezete Feketicson új szekciót létesített. A vajdasági komlótermelők szövetezete a napokban új szekciót állított fel Szekics-Feketicson, amely alkalommal Matica Milorád, a komlótermelők szövetezete igazgatója Szekicsen előadást tartott a komlótermelésről és a komlótermelés jelentőségéről. Az alakuló ülésen 70 komlótermelő vett részt, akik Welcher Krisztián javaslatára elhatározták, hogy külön szekciót alakítsanak. A megalakulás után megválasztották a szekció tisztikarát és választmányát és pedig elnökké Ludmann János, alelnökké Szilágyi Lajost, titkárrá Göttel Jakabot és a választmány tagjaként Schmidt Pétert, März Jakabot, Bányai Jánost és Schwälter Fülöpöt.

N. Nemessányi Nelly zongora órát ad Petra Zrinjskog ucca 29. szám alatti lakásán.

Tovább pusztít a rettenetes gyermekbetegség Bukarestben

Eddig 39 halottja van a gyermekbetegségnek — A betegek 6 százaléka meghal A betegség már átlépte Bukarest határait — Aki nem hal meg, az nyomorék marad

Bukarestből jelentik: A paralizis infantila egyre sürűbben szedi áldozatait Bukarest gyermekei között. Nagy baj, hogy Bukarestben nincsen alkalmas kórház, ahol a beteg gyermekeket izolálni lehetne és az óvintézkedéseknek sem tesznek eleget a lakosok.

Harmíncskilenc halottja van már a rettenetes betegségnek és százával kínlódnak a gyermekek a hevenyészett kórtermekben, illetve otthon a lakásaikon. A modernül felszerelt kórházakban mindössze harminc gyermeket tudtak elhelyezni és a többiek rögtönzött kórtermekben nyertek elhelyezést, a betegek zömét azonban kénytelen volt a főorvosi hivatal a szülői házban hagyni.

A főorvosi hivatal újabb plakátokkal árasztotta el Bukarest utcáit, amelyekben pontosan megjelöli a szimptomákat és az óvintézkedéseket. A betegség mikrobái az orr-vádékában helyezkednek el s onnan jutnak be a szervezetbe, ahol heteken, sőt hónapokon keresztül lappanganak.

A szervezet sokszor öt hónapig is küzd a bacillusokkal és épen ez súlyosítja a járványt és nehezíti meg az óvintézkedéseket. Nem lehet tudni, hogy melyik gyermek viseli már magában a rettenetes kór csíráit és ezért kiszámíthatatlan a veszedelem. A gyermekek, akikben a betegség csírái már befészkeltek magukat, — noha a betegségnek külső jelei még nem is mutatkoznak, fertőzőképesek és a bacillusokat tovább terjeszthetik, anélkül, hogy ezt észre lehetne venni.

Csak hetek, illetve hónapok múltán lesznek virulensek a bacillusok, de akkor olyan,

A trónörökös születésnapján történt ablakbeverés a bíróság előtt. A noviszádi törvényezék tegnap tüzte ki annak az ügynek a tárgyalását, amelynek dr. Cseremov György és 20 társa voltak a vádlottai. Az ügyészség azzal vádolja dr. Cseremovot és társait, hogy 1923. október 21-én, Noviszádon, a trónörökös születésnapján rendezett felvonulás alkalmával, kövekkel bevették több Miletic uccal ház ablakát. Tegnap azonban nem lehetett megtartani a fő tárgyalást, mert azon a vádlottak közül nyolcan nem jelentek meg.

Titokzatos körülmények között meghalt egy magyar színművész. Budapestről jelentik: Egyelőre még teljes titokzatoság fedi Forgács Anna színésznő tragédiáját, aki a Budapestre érkezett hírek szerint Páris környékén autoszerencsétlenség következtében, más hírek szerint pedig Kariuthiában Millstadtban egy szikláról való lezuhanás következtében meghalt. A művész nő férjének családja sem tud közelebbi részleteket Forgács Anna haláláról. A főváros művészkörében úgy tudják, hogy a művész ölhatalan vágygally vonzódott az elhagyott színpadhoz és már fél-évvél ezelőtt öngyilkossági szándékkal megmérgezte magát. Lehetséges, hogy valóban tragikus szerencsétlenség történt, de nem tartják kizártnak, hogy a tragédia mögött valamilyen titokzatoság lappang.

Orvosi hír. Dr. Eckstein Lajos novisadi orvos hazaérkezett és rendeléseit (Diatherma, Quarz-kezelés) újból megkezdte. Telef. 22—21.

Mára döntő fordulatot várnak a budapesti vasas sztrájk ügyében. Budapestről jelentik: A sztrájkoló vasipari munkások ma döntenek arról, hogy felfogadják-e a munkaadók újabban tett 2—5 százalékos béremelési ajánlatát, amelynek keretében 8—10 százalékos béremelésben részesülnek azok a munkások, akik eddig a legcsekélyebb béreket kapták. A gyárosok teljes megértéssel viseltetnek a sztrájkolókat követeléseivel szemben,

hevesen támadják meg a gyermeki szervezetet, hogy pár nap alatt végeznek vele. A betegség fejfájással kezdődik, lázzal, étvágytalansággal, néha hányással, az izmok elgyengülésével, majd rövidesen beáll a végtagok hűdése és a nyakszirtemerevedés. Ez már az utolsó stádium, ezután a gyermek *rettenetes kínok között elpusztul, vagy ha szervezete győzedelmeskedik is a betegségen, örökéletére nyomorék marad.*

A rettenetes gyermekbetegség már átlépte Bukarest határait és a vidéken is szedi áldozatait. Buzau városában is több megbetegedés történt.

Bukarest főorvosa kijelentette, hogy a gyermekbetegség aggodalmas arányokat ölt. Hivatalosan 143 esetet jelentettek be Bukarestben, de nagyon valószínű, hogy a be nem jelentett esetek száma ennél sokkal nagyobb. A 143 beteg gyermek közül 1 éven a'ull 20 gyermek, 1 és 2 év közötti 56, 2 és 5 év közötti 46, 5 és 6 év közötti 18 és 3 a felnőt. Kijelentette Stoiaovic, hogy feltétlenül szükség lesz az iskolai év megnyitásának elhalasztására. A bukaresti betegeknek

16 százaléka halt meg.

Súlyosak azonban a betegség következményei azoknál is, akiknek szervezete győzedelmeskedik a halál felett. A beteg gyermek vagy örökös, vagy időleges bénulást szenvednek.

Azt is megmondta Bukarest főorvosa, hogy a járvány növekvő tendenciát mutat, mert a betegséggel szemben hiányosak az óvó- és gyógyítóeszközök.

de azt hangoztatják, hogy nincs módjukban megjavítani a legutóbbi ajánlatot, mert részük-ről már ez is nagy megterhelést jelent. A malomipari munkások bérmozgalmában előreláthatólag nem kerül sztrájkra a sor és a mai nap folyamán létrejön a békés megegyezés.

Dr. Čirić Miloš tudós specialista, rendel: 10—12, 5—6. Pašičeva ul. 6.

Egy Mukden környéki szénbányában véres tüntetéseket rendeztek a sztrájkoló munkások. Londonból jelentik: Pekingből közli a Times, hogy a Mukden közelében fekvő egyik nagy japán szénbánya és vasipari társaság üzemében kitört sztrájk során zavargásokra került a sor. A zavargások alatt a tömeg megrohanta a villamos áramot szolgáltató telepeket és elvágta az áram vezetékeit. A város ennek folytán sötétségben maradt, mire a csöcselék botokkal és baltákkal megtámadta a japán alkalmazottak lakásait és a hivatalokat. Egy japánt megöltek, többet megsebesítettek. A rendzavarók és a rendőrség között lefolyt összefűzés során igen sok sebesülés történt. A japán miniszterelnök kijelentette, hogy Mandzsuriában a leghatározottabban meg fogja védeni a japán érdekeket. Ennek megfelelően a mukdeni japán konzul tiltakozott a hatóságoknál és követelte, a jogos japán kívánságok elismerését. A pekingi japán követ tegnap meglátogatta Csang Cao Lin tábornokot és hangoztatta előtte a japán érdekek fontosságát. A japán érdekeltség veszteségét 120 millió font sterlingre becsülik.

Ugray Lajos nyug. polg. isk. tanár hegedű és zongora tanítást vállal, Lakása Petra Zrinjskog ul. 27.

Tűzvész pusztított a bécsi Amthausban. Bécsből jelentik, hogy az elmúlt éjjel a bécsi Amthausban tűz ütött ki, amelyet csak a hajnali órákban sikerült lokalizálni. Egy tűzoltó megsebesült, a kár igen jelentékeny. A tűz oka még ismeretlen.

Confetti, szerpentín csata!

Nagy kerti népmulatság

Amerikai börtöni

lesz 28-án, vasárnap este a Darányi-telepi „CSOKOTTA” vendéglő kellemes kerthelyiségében. Elsőrendű vonózenekar és kitűnő hideg italokról és ételekről gondoskodva. Tánc reggelig. — Szíves látogatást kér: HERBST PÉTER vendéglős, III. csoport 233. (A zombori vasútvonaltól balra.)

— **Risztics világrekordjának megdöntésére készül egy amerikai pilóta.** Newyorkból jelentik: Redform amerikai pilóta, a közeli napokban rekordjavítást kísérel meg gépével. A pilóta Blyn szigetéről leszállás nélkül, Buenos Airesbe akar repülni. A tervbevetett út hossza 7000 kilométer lesz. Ha az út sikerül, akkor ezzel megdönti a távolsági és időtartami repülés eddigi világrekordját.

— **Kik képviselik Magyarországot a Népszövetség szeptemberi ülésén.** Budapestről jelentik: A nemzetek szövetsége szeptemberi ülésének elnöke a magyar kiküldöttek a jövő héten utaznak el Genfbe. A magyar delegáció tagjai a következők: Fődelegátus Apponyi Albert gróf, delegátusok Walkó Lajos külügyminiszter és Táncos Gábor lovassági tábornok, pótdelegátus Gajzágó László dr. rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és Hevessy Pál dr. miniszteri rezidens.

Diáklányok részére

lakás teljes ellátással saját villában, nagy parkkal. Idegen nyelvek és zongora gyakorlat. Tanulmány ellenőrzés. Levélbeli érdeklődés: **Tibor Mária,** Futoski put 116. 2467-1-2

— **A francia hadbíróóság ítélezett az antimilitarista tüntetők ügyében.** Párisból jelentik: A harmadik hadtest hadbíróága egy káplár: egyévi fogházra, három altisztet 18 hónapi fogházra és 100 frank pénzbüntetésre, egy közlegényt 10 hónapi fogházra és egy frank pénzbüntetésre és egy másik közlegényt öthavi fogházra és egy frank pénzbüntetésre ítélte. Az elítélteknek az volt a bűnük, hogy a tartalékosok táborában való tartózkodás alatt megtagadták az engedelmességet, megsértették a tisztet és katonai személyek között az engedelmesség megtagadására lázítottak. A lázadás június 15-én történt amikor az egyik altisztet 15 napos szigorú fogsággal büntették, mert tiszteletlenül viselkedett előjárójával szemben. Ezt a büntetést a tartalékosok egy csoportja túlságosan szigorúnak tartotta és ezért június 17-én este lázadászerű mozgalmat szított.

Tisztelettel értesítem t. vendégeimet, hogy **ma és minden szombat este**

halpaprikás és malacpecsenye

vacsorát rendezek. Elsőrendű bor és kitűnő zene.

Kott Viktor, vendéglős

Fehér Antal-féle vendéglő, Sibirjanin Janka (volt Hunyadi) uccá.

— **Napokig hánykódott a tengeren egy elsüllyedt hajó mentőcsónakja, amelynek utasai egymásután megtévelyedtek.** Stockholmból jelentik: A Tryggos nevű csavargózsírról már hosszabb idő óta nem tudtak semmit. Most kiderült, hogy a hajó a finn öbölben elsüllyedt. A hajó elsüllyedésekor négy férfi és két asszony a vízbe fullt. A hajó kapitánya és a legénység többi része, valamint két utas, egy stockholmi házaspár mentőcsónakon igyekeztek menekülni. A mentőcsónak napokig hánykódott a tengeren és a kiállott izgalom következtében a csónak két polgári utasa megőrült és a tengerbe ugrott. Őket követte a legénység is ebben a sorban. Legvégül a kapitány örült meg, őt a még életbenlevő egyetlen matróz a vízbe dobta. Ezt a matrózt később egy finn árbócos megmentette és beszállította Kalmárba a kórházba.

— **Magyar pilóta halálos repülőszerecséltensége Amerikában.** Newyorkból jelentik: Kiss Ferenc kassai származású pilóta, Amerikában egy pilótatársával együtt 400 láb magasságból lezuhant és sérüléseibe belehalt.

ISKOLATÁSKA

jó és olcsó, csakis az elismert szakembertől,

F. DIETRICH, NOVISAD

(Kath. templomépület.) Fiók: NOVIVRBAS.

De Monsie: Sajnálattalraméltó, hogy nemzetek, amelyek csak nemrég szabadultak fel, maguk is elnyomók lettek

Londonból jelentik: De Monsie francia szenátor, a genfi kisebbségi értekezlet alkalmával cikket írt a Westminster Gazetteben a nemzeti kisebbségek kérdéséről. A háború óta — írja De Monsie —, a régi nemzetiségi kivánságok helyét a nemzeti kisebbségi probléma foglalta el. Kérdéses, vajjon a béke ügyének használt-e az a változás, ugylátszik azonban,

hogy az európai bonyodalmak csak nevet változtattak. Mindenesetre sajnálattalraméltó, hogy olyan panaszok hallatszanak, hogy nemzetek, amelyek csak nemrég szabadultak fel az elnyomás alól, most maguk is elnyomókká lettek, másrészt ilyen panasszal szemben némileg el-tompultak az emberek.

Anglia álláspontja változatlan a Rajna-vidék kiűritése tekintetében

Londonból jelentik: A Daily Telegraph diplomáciai levelezője, a tegnapi minisztertanácsal kapcsolatban, amely megtárgyalta a Rajna-vidéki megszálló csapatok létszámának csökkentését, a következőket írja: Nagybritannia hivatalos magatartását, továbbra is a következő három pont mérlegelése vezeti: 1. A csapatok csökkentése jelentős kell, hogy legyen. 2. A csökkentést, az angol és francia

megszálló hadsereg számarányához viszonyítva kell végrehajtani. 3. A francia biztonság ügye különleges kérdés, amelyet a rajnai csapatok csökkentésének kérdésével sem a versailli sem a locarnói szerződés alapján, nem lehet kapcsolatba hozni. Remélik, hogy a jövő hét folyamán Genfben érkező Briand kezelt nem költik merev utasítások.

SPORT

A beogradi alszövetség két hónapra felfüggesztette a Radnicski SK játékjogát

Akik nem járatosak a noviszádi futball intézésének belső ügyeiben, bizonyára nagy meglepődéssel hallják, hogy a beogradi alszövetség augusztus 25-től kezdve két hónapra, vagyis ez év október 25-ig felfüggesztette a noviszádi Radnicski SK játékjogát. A felfüggesztés előzményei csaknem két hónapra nyúlnak vissza. Ez év június 19-én barátságos mérkőzést játszott a Radnicski Mitrovicán, az ottani Gradjanszki ellen. A mérkőzés során a noviszádi munkáscsapat nem épen hízegő eredményt ért el, mert 7:0 arányú súlyos vereséget szenvedett a Gradjanszkitól.

A mérkőzés után néhány nappal feljelentés érkezett a kerülethez a Radnicski ellen. A feljelentés azzal vádolta a noviszádi munkáscsapatot, hogy Mitrovicán igazolatlan játékosokat szerepeltetett. A kerület ebben az ügyben megkezdte a kihallgatásokat, amelyek során hirszerint meglepően ellentmondó vallomások hangzottak el a mitrovicai mérkőzésről illetően. Még inkább zavarossá tette a helyzetet az, hogy jóval a mérkőzés után közlemény jelent meg a Délbácskában és a cikkben mitrovicai tudósítás alapján ott volt a Radnicski mitrovicai összeállítása is. Ebben az összeállításban nem szerepelt igazolatlan játékos, de a beogradi alszövetség nagyon helyesen nem az ellenőrizhetetlen újságcikkek után igazodott, hanem a szavahihető tanúk vallomására és ezen az alapon hozta meg szigorú és példás ítéletét.

A kéthónapos letiltás a Radnicskit érzékenyen sújtja, mert így aligha vehet részt az őszi bajnokság egynéhány mérkőzésén. A felfüggesztés ugyanis október 25-ig tart, eddig az időpontig pedig feltétlenül meg kell kezdeni az őszi bajnoki mérkőzések lejátszását.

A NAK futballszakosztálya értesíti az Ib. csapat játékosait, hogy vasárnap d. e. fél 9 órai kezdettel a Karagyorgye pályán a Vojvodina Ib. ellen játszanak. A csapatösszeállítás a mai napon a pályán megtudható és a Délbácska holnapi sportrovatából. Felhívjuk a játékosokat, hogy a csapatösszeállításra vonatkozó hírt kísérik figyelemmel.

A Bácska—NAK Szuboticán lejátszásra kerülő mérkőzésre kijelölt játékosokat felkérem, hogy a felszerelésüket holnap reggel 8 óráig a pályán átvegyék és háromnegyed 9 órakor a pályaudvaron a csapat vezetőjénél jelentkezzenek. Sportkapitány

Breznik Rajmundot tegnap a Juda Makkabi részére igazolta az alszövetség.

NOVISZÁDI

1927 augusztus 26

A dinár árfolyamai

Budapest 10.02—10.08 (pengőben), Prágában 59—59.50, Bécsben 12.45—12.51—, Berlinben 7.40—7.42, Londonban 2.76.

Zürich

Páris 20.33—, London 25.21.25, New-York 518.625, Brüsszel 72.20, Milánó 28.23.50, Amsterdam 207.80—, Berlin 123.42, Bécs 73.10, Budapest 90.75, Szófia 3.75, Prága 15.37, Varsó 58, Beograd 9.13.50, Bukarest 3.21.

Beograd

London 276.65, Páris 223.90, New-York 56.84, Zürich 10.96.50, Milánó 310.75, Prága 168.88, Berlin 13.54.50, Bécs 8.01—, Budapest 9.96.5, Bukarest 35.25.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, uj, 78—79 kg-os, d. k. kötés 295—300, szerémi 77—78 kg-os, d. k. kötés 192.50—295. Zab, bácskai, a. k. kötés 200—205, szerémi, Beograd paritás d. k. kötés 215. Tengeri, bácskai, d. k. kötés 202.50—205, bánáti, d. k. kötés 200—202.50, szerémi, d. k. kötés 204—206. Buzaliszti, bácskai, nullás gg. és g d. k. kötés 437.50—440, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 417.50—422.50, bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 387.50—392.50, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 340—345, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 275—280. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d. k. kötés 190—192.50. Irányzat: változatlan. Forgalom: 7 vagon buza, 1 vagon zab, 21.5 vagon tengeri, 3 vagon liszt.

Uj divatáru üzletet

nyitott **Holik Rezső** közismert kereskedő **Novisadon**, Kr. Alexandra utcában. A cég-tulajdonos a napokban érkezett haza külföldi utjáról, magával hozva az őszi szezonnak párizsi és bécsi divatslágerjeit **szövetekben és selymekben**. A mélyen tisztelt hölgyközönség azokat a dusan és izlésesen szortírozott raktárban **minden vételkényszer nélkül** megtekintheti. Holik Rezső választékos készletét a külföld legellamertebb, vezető gyáraitól **direkt** importálta és így módjában van feltűnően szolid áraival a hölgyközönségünk igényeit a legmesszebbmenően kielégíteni.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Augusztus 15-én reggel	— —	261
Augusztus 16-án	— —	256
Augusztus 17-én	— —	260
Augusztus 18-án	— —	269
Augusztus 19-én	— —	272
Augusztus 20-án	— —	271
Augusztus 21-én	— —	276
Augusztus 22-én	— —	279
Augusztus 23-án	— —	274
Augusztus 24-én	— —	271
Augusztus 25-én	— —	267
Augusztus 26-án	— —	267

Szerkesztésért és kladsért felel
TOMÁN SÁNDOR

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár

ELADÁS

FILZKALAPOK 95.— dí-
nártól eladó. Salon Ruža,
Pašičeva 17.
2580—1—2

KIADÓ

A FEHÉR HAJÓ ven-
dégelével szemben levő,
volt dr. Hraško és dr. Szil-
lasy-helyiségek, irodá-
nak, orvosi rendelőnek,
műhelynek, esetleg az ut-
cára nyitandó ajtóval üz-
lethelyiségnek október, il-
letve november 1-ére ki-
adó. Njegoševa ul. 10.
Háztulajdonos. 2581-1

BÉRBEADÓ

IRODAI BERENDEZÉS-
SEL béreadó két szoba
az udvarban. Kralja Petra
u. 11. 2572—1—3

ÁLLÁST KERES

VOLT VASUTI vizgá-
zott raktárnok keres rak-
tárnoki vagy ehhez ha-
sonló állást. Cim a kiadó-
ban. 2584-1-2

VEGYES

MAKULATURA PAPIR
olcsón eladó a kiadóban
(Wagner-palota.)

Cement, Mész,

Reibsand, a legolcsóbb árban
házhoz szállítva

Gausz János

Novisad, Futoški put 66. — Telefon 534.

Automobil eladó

„Donnet Zedel“, csukott karosszerűlával, bőr-
béléssel, minden hozzávaló szerzámmal és
tartalékkal. Rendkívül előnyös ár. Megtekin-
hető naponta 8—20 óra között Temerini ut
65. Részletes felvilágosítások a tulajdonosnál.

Hatbetes gyermek mellé
szoptatós dada

felvétetik. Jeleintkezni lehet Futoški put 117.

Ma, szombat este
csirkepaprikás

vacsorát rendezek nyári kerthelyiségemben, melyre
tisztelettel meghívom jóismerőseimet és vendé-
geimet. — Kétféle szeremi fehér és siller borok.
Elsőrendű tamburazene. — Szíves pártfogást kér:

Bojtár Károly, vendéglős
Darányi-telep I. csoport, III. ut 55. szám.

Kifutófiu

felvétetik. KARDOS hirdetővállalat Novisad,
Wilson-tér.

Magyar, német gyorsírást,
magyar, német levelezést és helyesírást
tanít 43 évi kitűnő gyakorlattal rendelkező tanár.
Közelebbi a kiadóhivatalban.

Kétszobás lakás

a város központjában, vízvezetékekkel, a leg-
modernebb felszereléssel, az egyik szoba üre-
sen irodának, a másik butorozva hálószobá-
nak berendezve, szeptember 15-től kiadó.
Kralja Aleksandra ulica 16. I. emelet 7.
(Menráth-palota.)

Szépen butorozott szoba

külön bejáratú és fürdőszoba használat-
tal a város centrumában azonnalra
kerestetik.

Tkaonica Čilima Gj. Vitos
Vinkovci.

Készít minden nagyságban szőnyeget,
perzsa kidolgozásban, a legolcsóbb gyári
árak mellett.

Fiatal tisztviselőt

szerb, magyar, német nyelvtudással ke-
resünk. Schönberger és Társa
fa- és szénteleg, Örmény-ut. 6

ÜRES SZOBA

a város központjában szeptember 1-re
kiadó. Közelebbi: KARDOS hirdető-
vállalatnál, Novisad. Vllasonov trg 7.
Telefon 23—70. 2483-1-2

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására
hozni, hogy Streljačka (Lövész) u. 3. sz. alatt
cipész üzletet

nyitok, hol a legmodernebb női- és férfi-
cipőket, orthopéd és minden e szakmába
vágó munkát legpontosabban és legol-
csóbban eszközölk. A nagyérdemű közön-
ség szíves támogatását kérve, tisztelettel

Rohrbacher Ferencz, cipész-mester.

HIRDETÉSEKET

FELVESZ

A

DELBAČKA

KIADÓHIVATALA

NOVI SAD

Trg Oslobođenja 3. szám
(Wagner-palota, az udvarban balra.)
Telefon 21—37.

Azelőtt: vesződés és gondok — Ma: vidám napok!



Bölcs Kató élvezi az életét! Nem kinlódik
rumplival, dörzsöléssel, — Radionra bizza
a mosást, az helyette elvégzi a munkát!

Radion egymaga mos!

»Radiont hideg vízben feloldani!
Az előzőleg beázott szennyeset
az oldatba tenni, — 20 percig ki-
főzni, — öblögetni!«

A fehérenmü tiszta, vakítóan fehér lesz!
Dörzsölés és rumplizás: haszontalan
munka és vesződés! Tönkre teszi ugy
a fehérenmüt, mint a kezeket! Vagy tán:
megszépit?

Radion az ideális mosószer
kiméli a ruhát!



BÖLCS KATÓ